

中国证券报记者获悉，银联国际近日发布《境外保险类商户受理境内银联卡合规指引》后，银联卡不能用于在香港购买大额保单以实现境内资金“出海”，但香港部分保险公司仍可通过刷VISA和万事达信用卡达到上述目的。虽然是信用卡，但持卡人可以先在境内将人民币资金存入信用卡，再赴香港刷卡。消息人士表示，《指引》发布后，境内资金流入香港的规模明显减小。银联国际表示，正在持续监测商户交易，根据交易情况要求商户提供相关材料以证明其交易的合规性。

## 仍有卡可刷

10月21日，中国证券报刊发《大额保单搬钱出海“涛声依旧”》报道，引发有关各方强烈关注。10月29日，银联国际发布《指引》规定，除了与意外、疾病等旅游消费相关的经常项目保险外，境内居民在境外购买其他保险项目均严禁使用银联卡支付。这意味着，重疾险、大额保单等具有资本项目投资性质的险种不能用银联卡支付保费。

值得关注的是，银联卡虽然“关闸”，但VISA和万事达卡的通道依然畅通，刷这两家国际卡组织的卡仍可支付大额保单保费。部分香港保险代理人 and 保险经纪公司有关人士对中国证券报记者表示，经过周末的“实操总结”，已确认大都会、保诚、富卫和友邦等香港保险公司可接受没有银联标识的VISA/万事达卡，即“单标卡”。友邦甚至可以接受有银联标志的VISA/万事达卡，即“双标卡”，但不保证支付一定成功。

业内人士解释，作为银行卡组织，银联、VISA和万事达相互独立，平等竞争，各自的卡走各自的结算通道。受政策限制，VISA和万事达与境内银行合作发行的“单标卡”基本是信用卡。虽然信用卡对持卡人设有额度限制，但香港保险业人士表示，这完全不构成障碍，任何信用卡都可以由持卡人先存入自有资金再刷卡消费，不受信用额度的限制。香港一家保险经纪公司人士表示，早就有内地客户这样做，只不过银联的《指引》发布后，VISA和万事达卡在这方面的“优势”立刻凸显。

银联国际表示，《指引》只针对境内银联卡在境外的使用，至于其他支付渠道的管理和要求，以相关部门的政策解释为准。

VISA和万事达的2015年年报没有披露在中国的发卡数量。双方均表示，正在努力开拓中国市场，扩大在中国的发卡数量和签约商户数量。

## 通道随时可能被掐断

业内人士表示，《指引》体现了国家对外汇管理的要求，虽然目前内地居民可以刷VISA和万事达卡在香港购买大额保单，但这一通道随时可能被掐断。

香港一家保险经纪公司有关人士告诉中国证券报记者，已通知内地有意向的客户，希望他们尽快开立香港账户用于缴纳保费。他们担心，未来不仅刷卡会进一步受限，内地居民在香港开立银行账户也可能受限。

《指引》对刷卡购买具投资性质险种的限制将持续多久？对此，香港保险业人士表示难以预计。银联国际相关人士对此未做回应，强调将在国家政策允许的范围提供服务。

友邦保险的一位代理人表示，银联国际“关闸”后，客户使用VISA和万事达卡频率提高。不过，接近银联的人士表示，目前国际卡组织在境内发行的“单标卡”数量有限，只要银联规范境外保险类商户受理银联卡，就能在很大程度上控制通过刷银行卡实现的资金流出。

## 银联持续监测交易

多家香港保险公司有关人士对中国证券报记者表示，对银联《指引》的出台觉得突然，上周末都在讨论应对措施，并与银联商量，争取让更多产品定义为非投资类，但进展不大。截至11月1日，各大香港保险公司均不接受客户刷银联“单标卡”购买带有投资性质的险种。

接近银联国际的人士表示，《指引》的出台大大压缩了境内资金流入香港的通道。银联国际有关人士对中国证券报表示，目前正在持续监测商户交易，并根据交易情况要求商户提供相关材料以证明交易的合规性。银联国际如果发现涉及违规交易，将通过收单机构采取约束措施。对于《指引》颁布3天来的具体效果，银联国际表示不便透露。